



法務部矯正署武陵外役監獄新聞稿

發稿日期：115年2月4日

連絡人：秘書 程智懋

連絡電話：(089) 581935

回到家庭、走向社會

武陵外役監獄以貫穿式保護助收容人在家不缺席

對許多收容人而言，復歸社會不只是離開高牆，更是一段重新回到家庭、學習承擔角色的旅程。武陵外役監獄以「讓家庭成為復歸的力量」為核心理念，推動貫穿式保護服務，從監內一路延伸到社區，提供適切輔導與連結社會資源，協助收容人修復關係、重建支持網絡，讓「在家不缺席」不只是期待，而是能被實踐的改變。

研究顯示，家庭支持是影響收容人復歸成效的重要關鍵。該監社工師透過出監前訪談與需求評估，依其意願連結臺東縣家庭教育中心或更生保護資源，導入個別化親職教育課程，協助其從生活經驗中反思家庭互動模式，培養溝通與情緒調節能力，進一步強化父職功能，降低毒品成癮之復發與穩固其家庭功能。希藉由個案需求進行資源媒合與適切轉介，使其在關係修復、生活重建及心理支持上獲得實質協助，進而降低再犯風險、提升復歸效能。

多名參與個案背景多元，成長歷程多為家庭互動失衡影響，因長期缺乏正向溝通與情緒覺察，致重蹈關係對立等情境。其中不乏個案過去曾以錯誤方式逃避責任，卻始終未曾放下對子女的牽掛，這份親情維繫亦成為促使其改變的關鍵動能。藉由透過家庭教育課程，協助釐清家庭角色，強化教養技巧並重新連結，以逐步穩定家庭支持系統。

該監典獄長張龍泉表示，復歸不是一蹴可幾的結果，而是一段需要時間與陪伴的歷程。當家庭重新成為支持的力量，收容人便能在被理解與接納中找回責任與方向。未來將持續深化跨域合作，讓矯正不僅止於刑罰執行，更成為陪伴收容人負責任復歸社會、在家不缺席的重要力量。